

# 妈吃了块冰镇西瓜 孩得细菌性脑膜炎

罪魁祸首是李斯特菌

YMG全媒体记者 林媛  
通讯员 刘畅 摄影报道

日前,李女士刚出生14天的宝宝,突发高热被诊断为细菌性脑膜炎。烟台山医院儿科接诊后,及时确诊,抢回了孩子生命,让孩子恢复了健康。

**出生14天宝宝  
确诊细菌性脑膜炎**

不久前,一名刚出生14天的宝宝,因高烧4小时,体温高达39.3℃被家长送到烟台山医院东院急诊儿科。急诊儿科接诊医生李明霞立即将孩子收治入东院新生儿重症监护病房(NICU)。

在病房,接诊医生孙玲进一步为孩子检查时发现,孩子呻吟、呼吸困难,出现一碰就尖声大哭等激惹状态,高度怀疑是细菌性脑膜炎,护士长杲海燕带领护理团队立即安抚患儿,并进行物理降温、吸氧、遵医嘱完善采血,同时协助完成腰椎穿刺。在抽取脑脊液后,发现



烟台山医院儿科主任李海燕为孩子检查

孩子脑脊液压力高、外观已呈黄色浑浊体,后续磁共振报告也同时提示脑炎。

从入院到最后确诊为细菌性脑膜炎,烟台山医院儿科只用了不到24小时。

烟台山医院儿科主任李海燕告诉记者:“新生儿体液免疫和细胞免疫发育不完善,更易感染细菌,而细菌性脑膜炎是指细菌感染引起的脑膜、蛛网膜和脑血管的急

性炎症,是引起新生儿致死致残的主要原因之一。只有越早发现、越早确诊、越早治疗,才能努力挽救患儿的生命,并尽量避免并发症的发生,提高生存质量。”

**住院一个月,宝宝胖了2公斤**

在孩子进入NICU后,孩子的生死重任,压在了每一位医护人员的肩上。

李海燕说,细菌性脑膜炎患儿,病情凶险,局部抽搐是新生儿细菌性脑膜炎神经系统的常见表现。如果没有及时察

觉,很容易错过孩子的病情观察。为了让孩子恢复健康,NICU的医护团队,给足了24小时的精心守护。

新生儿科医护天天“盯紧”孩子,护士们随时随地监测体温、观察孩子的情绪变化。“在

喂养方面,我们为了后期成长考虑,选择了更费精力的经口喂养。”李海燕说。

在孩子的救治过程中,临床药师王雪影一直参与每次查房、指导用药,为抢救提供了更好、更安全的用药指导,也对孩

子整个治疗用药的保驾护航起到了关键的核心作用。

孩子住院一个月,足足长了2公斤,妈妈接过孩子时非常激动,之后的复查和随访,孩子情况一切正常,这是非常难得的治疗效果。

**细菌性脑膜炎致死致残率高**

李海燕说,细菌性脑膜炎多发于新生儿,尤其是抵抗力较差的早产儿,最常见的致病菌是大肠埃希菌、B族链球菌、李斯特菌等,这些致病菌广泛分布于自然环境中,致病菌一旦感染,大多由上呼吸道入侵血流,抵达脑膜微血管。

在过去的2个月里,烟台山医院东院儿科接诊两名细菌性脑膜炎的患儿,其中一名是李斯特菌感染,原因是妈妈吃了从冰箱里拿出来的冰镇西瓜。

李海燕说:“很多致病菌在低温环境中大部分会被抑制,而李斯特菌却能存活于零下40℃

的环境中,不但无法抑制,还会不断增生。”李斯特菌潜伏期长达数月,不但婴幼儿会得,成人也难以避免。很多年轻妈妈喜欢吃蔬菜沙拉或者冰镇西瓜、隔夜熟食等,这些从冰箱取出时,有可能携带李斯特菌,食用后,成人会引起腹泻呕吐,也会感染给新生儿。

“细菌性脑膜炎除了致死率高,致残率也很高,有10%—30%的患儿会并发神经性耳聋、智力障碍、视力障碍、脑性瘫痪、癫痫和行为异常等神经功能障碍。所以家长一定注意防止细菌感染,从冰箱取出的食物要热透再吃。”李海燕最后提醒。

## 饭前喝水有助于减肥

在日常生活中,许多人对“饭前喝水”的建议持怀疑态度,担心“会稀释胃液”。但一项研究显示,多喝水不仅能辅助减肥,还能降低肾结石风险,甚至可能改善头痛和糖尿病,而且“饭前喝水”效果更明显!

研究显示,与对照组相比,超重/肥胖参与者持续12周—12月在饭前喝水1500毫升,体重减轻幅度更大。

饭前喝水,首先会因为增加饱腹感而减少进食;其次对食物的渴望会改变,因为有足够的水,身体会比较喜欢蛋白质,而不是令人发胖的碳水化合物。

研究还评估了增加饮水量对空腹血糖水平的影响,结果显示,与对照组相比,干预组的平均空腹血糖水平有显著的下降。

虽然多喝水不能直接治愈糖尿病,但作为一种简单的生活方式调整,可以对血糖管理产生积极影响。通过这种方式,可以更好地管理血糖,预防糖尿病的发生和发展。

据新华社

## 炒完菜后 让油烟机多抽一会

高温煎炸、大火爆炒时,油脂和食物分解会产生大量PM2.5颗粒及挥发性有机物(如丙烯醛、苯并芘等)。这些物质被吸入后可能引发肺部炎症,长期暴露可能损伤呼吸道细胞,增加癌变风险。

有很多老人认为菜快炒完了,就赶紧关掉油烟机,不然会白白浪费电费。但是专家建议,炒完菜后,最好能让油烟机再继续运行一会儿再关掉。这是因为即使关火后,锅里、锅铲上、灶台上残留的热量还在持续挥发油脂和产生少量油烟,这些油烟不会立刻停止产生;同时燃气燃烧过程中会产生少量废气(如一氧化碳、二氧化碳、氮氧化物等)。让油烟机多开一会儿,也有助于将这些废气排出。

据新华社

# 警银联手织密防护网 莱阳农行成功守护老人养老钱

7月21日,莱阳农行营业部的柜台前,一场与电信诈骗的无声较量正悄然展开。一位老人因银行卡密码被锁定前来办理解锁业务时,工作人员在核对信息的过程中,发现老人的银行卡此前有过被冻结的记录。

当询问老人冻结原因时,老人表示,“之前接到过境外电话,后来公安提醒我可能遇到诈骗。”随后,工作人员翻阅银行流水时,发现多笔陌生转账。“这些钱转给谁了?”面对询问,老人支支吾吾,既说不出收款方身份,也讲不清转账缘由。凭借着多年反诈宣传积累的

经验,工作人员心头一紧:老人很可能正陷入骗局。

工作人员深知电信诈骗的危害,尤其是对于老年人来说,一旦被骗,可能会造成巨大的财产损失和精神伤害。于是,工作人员一边耐心地安抚老人的情绪,一边迅速拨打了报警电话。

警方迅速赶到现场,与银行工作人员形成合力。起初,老人对“被骗”的说法十分抗拒,坚持认为是在进行高息理财。大家没有急于否定,而是拿出反诈宣传手册,结合类似案例一点点剖析:“您看,这些声称高额回报的转账,很可

能就是骗子设的套。”从陌生来电的套路到转账后的风险,工作人员和民警耐心讲解,终于让老人冷静下来,意识到自己险些落入电信诈骗的陷阱——原来所谓的“高息理财”,竟是骗子觊觎养老钱的幌子。

一场可能发生的财产损失被及时阻断。事后,银行工作人员还特意为老人梳理了保健品诈骗、虚假投资等针对老年人的常见骗局,手把手教他识别诈骗话术。“多亏了你们细心,不然我这一辈子的积蓄就‘打水漂了’!”老人握着工作人员的手,感激不已。

这起警银联动的反诈案例,正是莱阳农行守护群众“钱袋子”的生动写照。近年来,该行不仅常态化开展反诈宣传进社区、进乡村活动,更在网点筑起第一道防线,通过员工的“火眼金睛”和与警方的快速联动,让金融服务既有温度,更有安全保障。未来,莱阳农行将继续与警方紧密协作,用专业与责任织密反诈防护网,让每一位群众都能安心享受金融服务。

(赵琦)